

培育产业新赛道 共创美好新生活

张毅恭前往泉州开发区、南安调研

本报讯（泉州晚报记者 谢曦 海丝商报记者 陈亮亮）21日，泉州市委书记、市人大常委会主任张毅恭前往泉州开发区、南安，与基层干部群众共同深入学习习近平总书记在福建考察时的重要讲话精神，调研推进居民小区物业管理提升、对讲机产业发展等工作。

业委会自治，老小区换新。泉州开发区华厦家园小区自2010年底实行业委会自治以来，建立公开透明的财务管理制度，热心的业委会“领头雁”及成员凭借良好群众基础，推动小区公共设施改造升级，并多次举办公益活动，连结邻里感情纽带，有效

增强小区凝聚力，实现物业费缴交率100%，近三年来零警情。张毅恭充分肯定小区自治做法，要求持续深化自治机制，做好业委会接班人的“选育管用”，发展壮大党员和志愿者队伍，倡导大家争当“主人翁”，共创美好生活。

小小对讲机，做出大产业。作为我国对讲机主要生产基地，南安聚集了140余家对讲机企业，占全国七成市场份额，产品远销80多个国家和地区，形成了研发能力强、支撑作用突出的电子信息产业集群。张毅恭走进位于霞美镇的宝峰电子生产车间，详细询问企业在产品升级、技术研发、市场拓

展等方面的情况，并与南安部分对讲机生产企业负责人深入交谈，了解企业当前遇到的困难和问题，与相关部门共同探讨解决之道。他要求，要全力推动对讲机行业“出海”，加快推进泉州优品海外展销中心及配套建设，为企业赴海外参展、引进行业急需人才、产品检测认证等创造便利条件，助力企业“拓市场、抢订单”，促进产业做大做强。

在调研中，张毅恭强调，要持续掀起学习宣传贯彻习近平总书记重要讲话精神的热潮，对标落实“在推动科技创新和产业创新深度融合上闯出新路”的重要要求，发挥大院大

所在产业应用技术供给、人才引进培育等方面的优势，助力对讲机企业开展技术攻关、拓宽应用领域，提高产品附加值，支持引导对讲机产业迈向数字化、智能化、高端化，为我市培育新质生产力新赛道赋能。要深入推进行业管理提升专项行动，坚持党建引领，压紧压实责任，统筹各方力量，一线调度解决小区难点堵点问题，因地制宜盘活公共资源，增强小区“造血”功能，将优秀传统文化融入社区治理，倡导业主邻里和睦、守望相助，共同缔造幸福家园。

泉州市领导周小华、黄春辉，南安市领导张桂森、陈倩参加相关活动。

四季家园：“红石榴”式同心共治 打造睦邻友好家园



■本报记者 陈亮亮 黄奕群 文/图

初冬时节，走进南安市柳城街道四季家园小区，楼栋掩映在一片翠绿中，篮球场上，锻炼中的老人们笑声爽朗；游乐场上，孩子们在追逐嬉戏；书屋里，学生们手捧书本认真阅读；小区道路上，邻里之间互相问候，交流生活的点滴。在这里，“远亲不如近邻”得到了生动诠释。

多年来，四季家园小区以党建为引领，小区物业、业委会、业主、人大代表、政协委员、群团组织、志愿者等多方力量共同参与，探索建立了商品房小区“支部吹哨、大家报到”的“红石榴”式同心共治管理模式。这一模式促进了小区治理的规范有序，让“睦邻友好、邻里相亲”成为小区居民的幸福写照。

党建引领 整合资源赋能小区治理

江怡剧是一名退休教师，已连续5年担任四季家园17号楼的党员楼栋长。他热心公益，平时负责将楼栋业主的意见建议和需求诉求反馈给物业，查看楼道等区域是否存在安全隐患，及时将各项惠民措施推送给居民等工作。

作为一名已经有39年党龄的老党员，江怡剧在退休后继续发挥余热，当



四季家园小区，邻里互助时常上演，业主从彼此陌生转变为亲如一家的好邻居。

起了小区楼栋的民情信息员、邻里联络员、环境监督员、文明劝导员，并积极组织小区居民参与气排球、乒乓球等体育活动，助力小区塑造文明新风。

在四季家园小区，共有18名党员楼栋长，他们和居民楼长、物业楼管一同当好楼栋“管家”，让服务供给和居民需求“无缝衔接”，“有事找楼栋长”也逐渐成了居民们的习惯。

四季家园小区占地面积100亩，入住户数2350户，入住人数约9000人，是南安最大的居民住宅小区。然而，

多年前，这里曾是“投诉多”“问题多”的小区。

“在小区入住前期，几乎每天都有邻里纠纷的投诉。尤其是中高考期间，最高一天投诉件高达60多个。”南安市人大代表、四季家园小区业委会主任洪宗荣告诉记者，此前，小区也存在业主与开发商衔接不到位、居民与物业沟通不顺畅等问题。

为此，四季家园充分发挥党建引领作用，积极整合各方资源，做实“党建+”工作，打通服务群众“最后一公

里”。2018年3月，针对小区业主在职党员多、公职人员多的特点，四季家园成立南安首个小区党支部，并配备3名党建专职工作者、18名党员楼长。

同时，小区还开展党员亮身份活动，探索试行党员登记服务制度，唤醒小区工作八小时外的“沉睡党员”。根据报到党员职业特征及特长，小区进行“菜单式”认领，设置矛盾调解员、健康义诊员、文明督导员、环境保洁员、科普宣传员等专业服务岗位。

(下转3版)

客货邮融合发展 打通乡村物流“最后一公里”

南安379个建制村实现末端网点布局100%覆盖

本报讯（记者 洪丽燕 通讯员 洪明霞）“快递放这边扫个码”“已出库”……21日，南安市东田镇桃园村的一家煎饼店里，经营者刘志坚正熟练地摊起一个个煎饼递给顾客；一旁，他的儿子小刘则招呼着来店里取快递的村民，两人配合默契十足。

这是东田镇桃园村刚创建的客货邮融合服务点里忙碌又暖心的一幕。今年10月，在南安市交通运输局的指导下，老刘家的“画大饼”小店正式成为客货邮融合服务点，负责收发中通、申通、邮政等快递，辐射范围包括桃园、格头、西坑等多个村，运营以来深受群众好评。

“自从这个店成为客货邮融合服务点，每天有200多件快递到店，

来取快递的人都很开心，说设置这个服务点太方便了，他们不需要再去镇上取，可以少跑7公里路。”刘志坚笑着说。

在诗山镇山一村，一客货邮融合服务点则设置在一家杂货店。“打造客货邮融合服务点，既能方便周边村民，又能增加一定收入。村里的人来取快递时，顺便买点烟、盐、米，给小店带来了人流和客流，店里的生意也红火了起来。”店老板叶先生说。

今年以来，南安积极创建福建农村客货邮融合发展示范创建县，探索“一网多用、一站多能、多点合一、深度融合”的发展模式。如今，越来越多的乡村客货邮融合服务点正在铺开，全市已完成379个村级末端网点布局工

作，建制村覆盖率达到100%。

客货邮融合，重在“融”字。“为推动客货邮融合发展，我们牵头对全市23个乡镇、379个建制村的快递配送情况进行及合作方式进行了摸底梳理，为每个乡镇量身制定快递进村模式。对已邮快合作的乡镇，采取增设、优化村级点位方式，巩固快递进村效果；对邮快未合作也未实现快递进村的村镇，采用区域运营车辆运送快递的方式，实现快递进村。”南安市交通运输局相关负责人介绍，在村级末端网点设置上，市交通运输局充分统筹各乡镇交通、供销、农业等优势，精心选择商超、杂货店、烟草彩票店等场所，整合快递企业、项目选址、信息平台、分拣中心，农村物流统一分拣、配送，确保实现“一

点多能”。

此外，南安还积极构建“县级中转、镇级分拨、村级配送”的县乡村三级物流服务体系，现已建成2个综合服务站，开通19条客货邮融合线路，促进“运邮、运旅、运快”融合，延伸了农村客运服务功能，激活了农村物流“微循环”，为乡村运输可持续发展注入强劲动力，形成了“物流班车为主、农村客运为辅、社会车辆补充”的城乡物流运输体系。

洪梅镇农村客运班线经营者阿茂就主动承接了班线融合快递服务。“洪梅镇快递分拨中心把快递分拣好后，我就驾驶农村客运车辆将快递运送到村级服务点，方便群众就近取快递。”阿茂告诉记者。

千企万户大走访
南安已向小微企业发放15112.34万元

本报讯（通讯员 廖龙鑫 记者 陈亮亮）记者从南安市财政局获悉，自11月南安深入开展“千企万户大走访”活动以来，初步统计，各金融机构已累计向68家小微企业发放贷款15112.34万元，其中首贷户13家，首贷金额达1640.33万元。

据悉，为打通小微企业融资“最后一公里”，按照党中央、国务院关于支持小微企业融资的决策部署，南安市发改局、金融监管局、财政局等部门快速响应，建立支持小微企业融资协调机制工作专班，形成合力搭建银企精准对接渠道，推动金融服务小微企业高质量发展。自11月以来，南安通过上下联动、多部门协作，深入开展“千企万户大走访”活动，全面摸排小微企业融资需求，及时形成小微企业融资“申报清单”“推荐清单”和最终的“融资清单”，精准“输血”，推进小微贷款增量扩面，实现贷款资金直达小微企业。

南安获600万元产业振兴村补助金

本报讯（通讯员 郑茹芸 记者 陈亮亮）记者从南安市财政局了解到，目前，南安市获2024年产业振兴村补助资金600万元，惠及梅山镇演园村、乐峰镇福山村、洪梅镇洪溪村、省新镇省东村4个村。该笔资金专项用于发展优势特色产业，推动村集体经济收入和农民收入稳定增长，促进农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足。

近年来，南安市财政局持续加强财政资源统筹，坚持把农业农村作为优先保障领域，加大财政支农投入力度，完善乡村振兴多元化投入保障机制，为有力有效推进乡村振兴提供财力保障。

南安2个渔业科技示范基地通过验收

本报讯（记者 庄树鸿 通讯员 黄兰兰 张玉清）近日，南安市农业农村局邀请省级相关专家，对南安企业承担的一类渔业科技示范基地——坛紫菜“闽丰系列”插杆浮筏式试验示范项目、二类渔业科技示范基地——石斑鱼繁育试验示范项目进行了现场验收。

此次项目现场验收人员由省、市、企等专家、工作人员共10人组成。验收专家组深入各个建设基地实地察看，听取项目单位实施情况汇报，认真审阅了相关资料，经质询和现场讨论，认为2个渔业科技示范基地均能完成项目协议书的任务，一致同意通过结题验收。

会计法律法规答题活动开始啦 成绩达标可抵扣继续教育学分

本报讯（通讯员 陈明臻 记者 陈亮亮）记者从南安市财政局了解到，2024年11月18日起至2025年1月18日，财政部会计司通过访问财政部门户网站开展会计法律法规答题活动，成绩达标可获得相应奖励，可抵会计继续教育学分、注册会计师继续教育学时。

此次答题成绩在90分—100分的参与者，视同完成2025年度会计人员继续教育40学分、注册会计师继续教育面授培训15个学时；答题成绩在80分—89分的，视同完成2025年度会计人员继续教育30学分、注册会计师继续教育面授培训10个学时。

市财政局工作人员表示，欢迎全市会计人员、注册会计师及相关人员踊跃参加答题活动。

